

加入社区“合伙人” 打造幸福生活圈

近日,四川省雅安市石棉县新棉街道老街社区慈善街区打造启动,旨在通过政府支持、民间运作、社会参与、志愿者协助、百姓受益的模式,在困难群体、爱心商家、社会组织之间搭建起“爱心桥梁”,打造集捐助接收、困难群体帮扶、传播慈善文化和提供志愿服务等功能于一体的爱心平台。

当前,已有3家商铺以社区“合伙人”模式,参与到慈善街区的打造中。未来,将动员街区内更多商家和志愿者参与到慈善事业中,全力整合爱心资源、扩大爱心“蓄水池”,以街促城打造慈善“生活圈”。

慈善+帮扶 吃饭成为社交活动

红烧鸭块、鱼香肉丝、蒸老南瓜……走进老街社区爱心助老餐吧,门口清晰地展示着今日菜单。餐吧合伙人赖明前在后厨忙着备菜。

“每天的菜品标准是三荤三素一汤,老年人7元钱随便吃,一天大概有120人。他们对菜品和味道以及我们的服务态度都



老人们相约一起用餐

很满意。”赖明前表示,每天早上8点30分就要开始备餐,要在11时准时出餐,老人们会提前20分钟左右开始排队。

没削完皮的莴笋、有待整理的小葱……后厨里不断传来切菜声,赖明前接着忙碌。

“社区负责场地和装修,合伙人负责经营,为全县55岁以上女性和60岁以上男性提供爱心餐,年供应老年餐达35万餐。”老街社区党委书记邓怀兵介绍,餐吧不仅解决了老年人“一餐热

饭”的问题,还通过餐吧积极发动辖区内爱心商铺、爱心企业参与捐款、捐物,通过老年人自己出一点、慈善基金补一点、晚上桌餐挣一点,“几个一点”有效解决运行资金问题。

中午时分,老年人将餐吧围了一桌又一桌,一边吃饭一边聊着天。

“我每天中午都来吃,对饭菜很满意,从家里过来也就5分钟的路程。在这里吃饭方便省时,孩子也不用担心。”63岁的吕

爷爷每天都要和几个“老伙伴”相约来吃饭,一顿饭变成了老年人每天必备的社交活动。

慈善+服务 传递慈善温度

从餐吧走几步,便来到便民驿站烘焙屋。店员忙着打扫卫生,不是很大的店里有休息椅、饮水机、微波炉等设施。最吸人眼球的还是店内“公益之路,有爱同行”的一堵公益墙,挂满了各种慈善活动的照片。

“给山区的孩子过生日,慰问老人……我们很热衷于公益活动。加入慈善街区的项目后,社区作为沟通的桥梁,能够筛选出真正需要帮助的人,让我们的慈善活动更精准、更有效。”烘焙屋经营户杨万蓉谈起慈善滔滔不绝。

“老街社区通过减少一部分租金,将店铺租赁给烘焙屋,烘焙屋将减少的这部分资金以及每年的部分获利,在社区内开展关爱留守儿童和帮助留守老人等慈善活动。”邓怀兵表示,烘焙屋还没有空调、热水供应等便民服务设施,为户外劳动者如外卖小哥、环卫工人等提供休息避暑场所。

慈善+惠民 “小超市”助力“大慈善”

每瓶0.9元的矿泉水、2元多一点的可乐……在老街社区慈善超市,比琳琅满目的商品更吸人眼球的是各类商品的低价——同样的产品价格低于市场价格。

“我们通过多渠道寻找供货源,致力为群众带来物美价廉的商品,以实惠的价格让老百姓受益。”超市负责人胡飞说。

“社区每年花费5万元从该超市购买社区慈善服务,将该超市作为老街社区志愿服务积分兑换点。社区志愿者可以通过志愿服务换取积分,再用积分在慈善超市兑换各类商品。”邓怀兵说。

“已经在超市兑换过一些生活用品了,之前只能在社区兑换,种类没有现在这么多。”社区志愿者刘玉表示,之后参加志愿活动更“带劲”了。

离开超市的时候,一位居民好奇地迈入超市,在粮油区打量了一会。

“刚好路过,进来看看价格。在这里,我家常买的大米比别处便宜了近20元。”李先生表示,以后打算让家人都来这里买。

(据《雅安日报》)

“山西灾后文物修复项目”宣告竣工 公益捐赠助力四座“国保”古建完成修复

日前,由中国文物保护基金会、北京字节跳动公益基金会共同捐助的“山西灾后文物修复项目”竣工仪式在山西省晋城市青莲寺举办。中国文物保护基金会、山西省文物局、抖音集团企业社会责任部相关负责人等出席活动。

据介绍,该项目共修复山西省内四座全国重点文物保护单位,包括晋城市青莲寺抢险修缮工程,师家沟古建筑抢险工程,双林寺贞义祠、西侧、北侧部分堡墙修缮保护工程,丁村16号院门等保护修缮工程,目前均已恢复对社会公众开放。

2021年夏秋,山西发生连续暴雨,北京字节跳动公益基金会捐赠5000万元救灾。暴雨中多处古建受损,北京字节跳动公益基金会联合中国文物保护基金会、山西省文物局,将其中1000万元用于古建修复。经过近三年的修复,这些古建以及古建内珍贵的彩塑等文物得以更妥善地保存。

晋城青莲寺受灾影响较大,是此次修复重点。该寺由上、下两个建筑群组成。下寺即古青莲寺,初创于北齐时期;上寺现称青莲寺,初创于唐朝,北宋时期基本成型,经历代重修,历史文化价值珍贵。三年前,晋城连续

降雨,青莲寺上寺三佛殿、方丈室、二进院西厢房、讲经堂、下寺弥勒殿屋面部分瓦件松动、碎裂,屋面渗雨、漏雨严重,修复任务尤为紧迫。

修复过程中,相关团队严格按照“不改变文物原状”原则,力求在工艺、风格上与原构件协调统一,尽可能减少干预,保持青莲寺原有的人文环境及自然景观。修复团队还坚持使用传统工艺技法进行修复,并详细记录修复部位,为后人的研究、识别、处理、修缮保留更多的空间。修复质量方面,超过110小时的淋水试验以及2023年雨季试验可确保修复后的古建防雨能力达到预期目标。

据了解,包括青莲寺在内,此次修复的四座古建皆有重要的历史文化价值。其中,平遥双林寺享有“东方彩塑艺术宝库”之称,修复项目对双林寺贞义祠、西侧和北侧部分堡墙进行了修缮保护。汾西师家沟古建筑群是清代建筑在黄土高原沟壑型山地上的经典窑居建筑群,修复项目对暴雨中多处坍塌、下陷以及裂缝部位进行修复。襄汾丁村古建筑群属于典型的明清民宅建筑群,建筑精巧,规模宏大,修复项目对其中16号院门等进行了重点修复。(皮磊)

杭州启动创建全国首个慈善景区

近日,“红心向党,七一启航”全国首个慈善景区创建启动仪式在杭州西子湖畔举行。这是“善城杭州”品牌建设的又一重要实践,也是慈善与旅游融合的一项新探索。

结合西湖自然之美、人文之韵、世遗之湖的独特优势,杭州西湖风景名胜区率先启动全国首个慈善景区建设,紧扣“西湖善客、西湖 Thank You”这一主线,充分挖掘西湖人文善事,探索寓善于景、寓善于游的融合发展模式,形成西湖善客·公益课、西湖善客·消费捐、西湖善客·六合福、西湖 Thank You·我们的家人、西湖 Thank You·我们的节日等11个慈善品牌,引领更多社会力量推进

西湖景区综合治理。

据了解,西湖景区每年接待中外游客超3000万人次,慈善景区的创建将为市民游客带来全新的旅游体验。启动仪式上,西湖景区首条慈善旅游线路公布,以慈善为纽带,串联起圣塘闸白公送别雕塑、春风行动爱心碑、杭州西湖苏东坡纪念馆等点位,让市民游客在游玩的同时沉浸式体验慈善文化。

启动仪式现场,景区对首批西湖善客驿站及“西湖消费捐”爱心企业进行授牌。这不仅是对企业和个人积极参与慈善事业的肯定,也借此呼唤更多爱心力量加入,为慈善事业贡献力量,共同推动社会慈善公益事业繁荣发展。

杭州市民政局相关负责人介绍,希望通过此次慈善景区创建,充分发挥“人间西湖”的资源优势,创新慈善发展方式、深化慈善文化建设,将杭州西湖打造成全国第一个“全域可善”“全域有善”“全域向善”的旅游目的地。

杭州西湖风景名胜区管理委员会相关负责人表示,将高标准、高水平推动实施“西湖善地”党建赋能、“西湖善行”公益服务、“西湖善学”文化传播、“西湖善捐”品牌共富、“西湖善购”流量聚善、“西湖善礼”数字激励六大行动,力争早日创成首个慈善景区,形成可复制可推广的慈善景区创建模式。

(据《杭州日报》)



◀ 2000年,杭州市发起“春风行动”,被誉为帮扶困难群众的“杭州模式”,生动展现了杭州大地“乐善好施、扶危济困”的精神。